

УДК 633/635(002)

КРАТКИЙ ОЧЕРК ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ПРОФЕССОРА В.В. ГРИЦЕНКО

(1920-2010)

Статья посвящена 90-летию со дня рождения заслуженного деятеля науки, доктора с.-х. наук, профессора Владимира Васильевича Гриценко, внесшего большой вклад в область сельскохозяйственного образования и науки.



Владимир Васильевич Гриценко — был известным ученым-агрономом, профессором, доктором с.-х. наук, деканом агрономического факультета, заведующим кафедрой земледелия и методики опытного дела, заслуженным деятелем науки РСФСР. Его жизнь и деятельность была неразрывно связана с Московской сельскохозяйственной академией имени

К.А. Тимирязева (ныне РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева).

Владимир Васильевич Гриценко родился 24 мая 1920 г. в городе Уссурийске Приморского края в большой семье, где он был самым младшим, 14-м ребенком. Отец Василий Пантелеимонович занимался легковым извозом, позднее стал рабочим. Матери Мелании Александровне, домашней хозяйке, поддерживающей семью, прожившей 94 года, было присвоено почетное звание «Мать-героиня».

Владимир Васильевич сразу связал свой жизненный путь с сельскохозяйственными науками. В 1938 г., окончив среднюю школу, он уехал сначала в г. Орел, где поступил в педагогический институт, откуда, в конце года, перевелся в Московскую сельскохозяйственную академию имени К.А. Тимирязева на агрономический факультет. Однако учеба прервалась на третьем курсе, в июне 1941 г. началась Великая Отечественная война. В составе большого отряда студентов, сотрудников и преподавателей академии В.В. Гриценко направлен на строительство оборонительных сооружений в Смоленскую область.

В октябре 1941 г. был призван в ряды Красной Армии и зачислен курсантом в Академию химической защиты Красной Армии имени

К.А. Ворошилова. После 8 месяцев учебы в чине лейтенанта был направлен в формирующуюся части действующей армии. На фронте Владимир Васильевич прошел тяжелый и славный путь. В декабре 1942 г. он получил назначение в отдельный мотострелково-пулеметный батальон 155 танковой бригады Брянского фронта на должность начальника химической службы. В июле 1943 г., в боях на Орловско-Курской дуге был тяжело ранен. После выздоровления, весной 1944 г., в составе 28-корпусного пушечного артиллерийского полка Ленинградского фронта участвовал в тяжелых боях на Карельском перешейке, где получил второе ранение, но быстро вернулся в полк, ведший бои за Нарву, Таллин, выход к Балтике. Весной 1945 г., в составе полка, переименованного в 410-й гвардейский гаубичный артиллерийский, 9-й гвардейской воздушно-десантной армии II Украинского фронта участвовал в упорном сражении в районе Будапешта и в операции по освобождению Вены. Война для полка окончилась 13 мая, около Праги.

Владимир Васильевич награжден боевыми наградами: орденом Красной Звезды и орденом Отечественной войны II степени, медалями «За взятие Вены» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Впоследствии его фронтовые заслуги отмечены орденом Отечественной войны I степени и 5 юбилейными медалями.

После демобилизации из рядов Красной Армии в январе 1946 г. В.В. Гриценко возвращается к учебе в академии. На его научные интересы и мировоззрение оказали влияние лекции П.М. Жуковского, И.В. Якушкина и других известных тимирязевских ученых и преподавателей. В 1948 г. В.В. Гриценко окончил с отличием агрономический факультет и поступил в аспирантуру на кафед-

ре растениеводства Московской сельскохозяйственной академии имени К.А. Тимирязева. В 1951 г. он подготовил и успешно защитил диссертацию на степень кандидата с.-х. наук на тему «О продвижении твердой пшеницы в центральную часть Нечерноземной полосы» под научным руководством акад. ВАСХНИЛ И.В. Якушкина. В этой работе В.В. Гриценко экспериментально обосновал возможность и целесообразность возделывания этой ценной зерновой культуры севернее основной ее зоны, определил необходимые агротехнические условия.

С 1951 по 1955 г. В.В. Гриценко работает на Опытной станции полеводства академии сначала в должности младшего, а затем старшего научного сотрудника. В 1955 г. он избран по конкурсу на должность ассистента, а в 1960 г. — на должность доцента кафедры растениеводства академии.

В 1968 г. Владимир Васильевич Гриценко успешно защитил докторскую диссертацию на тему: «Агрономические основы окультуривания почвы и повышения урожайности растений в Нечерноземной полосе». В этом фундаментальном труде отражена органическая взаимосвязь растениеводства и земледелия в решении проблем повышения плодородия почвы и урожайности с.-х. культур.

После защиты диссертации в 1968 г. ученым советом Московской сельскохозяйственной академии В.В. Гриценко был избран по конкурсу на должность профессора кафедры растениеводства, в 1970 г. — утвержден в ученым звании профессора.

С научно-педагогической работой на кафедре растениеводства В.В. Гриценко сочетал большую административную деятельность. С 1955 по 1963 г. был заместителем декана, с 1970 по 1983 г. работал в должности декана агрономического факультета академии, на которую был трижды переизбран. В руководстве боль-

шим и многопрофильным коллекти-
вом Владимира Васильевича отличали
высокая ответственность, спра-
ведливость, требовательность, вместе
с тем доброжелательность и доступ-
ность, что сохранило добрую память
о нем у выпускников и сотрудников
факультета.

В 1984 г. В.В. Гриценко был избран
по конкурсу заведующим кафедрой
земледелия и методики опытного
дела Московской сельскохозяйствен-
ной академии, где работал до конца
жизни.

В.В. Гриценко опубликовано свыше
120 научных и учебно-методических
работ. Круг его научных интересов
отличался необычайной широтой.
Опыты по выращиванию яровой пше-
ницы позволили по-новому оценить
роль этой культуры в условиях Нечерноземной зоны. Под руководством
В.В. Гриценко проведены многолетние
разносторонние исследования, по-
зволившие сформулировать основные
закономерности воспроизводства пло-
дородия почв в интенсивном земледе-
лии Нечерноземной зоны.

В.В. Гриценко впервые в с.-х. науке
разработал биологическую классифи-
кацию полевых культур по отзывчи-
вости их на способы обработки поч-
вы, которая является одной из основ
теории обработки почвы и обоснова-
ния системы обработки в севообороте.
Им также впервые обоснована био-
логическая классификация полевых
культур по отзывчивости на виды
удобрений и их сочетание, позволя-
ющая повысить эффективность этого
наиболее мощного фактора роста
урожайности.

В.В. Гриценко проведены фунда-
ментальные исследования по изуче-
нию экологических и агротехнических
условий выращивания семян полевых
культур высоких посевных и урожай-
ных качеств, а также по теоретиче-
ским основам сортовой агротехники.

На кафедре земледелия и методи-
ки опытного дела под руководством

В.В. Гриценко проводились иссле-
дования по проблеме нормативно-
расчетных систем земледелия. Вы-
ступления по этой теме в печати
вызывали большой интерес научно-
агрономической общественности и
выдвинули В.В. Гриценко в число
ведущих отечественных ученых-
земледелов.

В 1981 г. Владимир Васильевич
Гриценко по праву вошел в плеяду
выдающихся педагогов Тимирязев-
ской академии. В течение многих лет
он читал полный цикл лекций по рас-
тениеводству, полевым культурам, а
также разработанный им новый курс
лекций по семеноведению для студен-
тов агрономического факультета.
Впоследствии он разработал курс лек-
ций по зональным системам земледе-
лия. Кроме того, систематически чи-
тал лекции на курсах по повышению
квалификации для специалистов, на-
учных сотрудников и преподавателей
с.-х. институтов. Лекции Владимира
Васильевича отличались высокой
эрудицией, ясностью и убедительно-
стью.

Глубокие по смыслу и высокопро-
фессиональные методические разра-
ботки В.В.Гриценко по преподаванию
растениеводства и систем земледелия
широко используются во многих с.-
х. вузах. Под редакцией В.В. Грицен-
ко, впервые в нашей стране, издано
«Пособие по практике, курсовым и
дипломным работам» для студентов
агрономических специальностей.

Среди учебных работ В.В. Гриценко
особо следует отметить две. На основе
обобщения всего нового, что накопила
наука и практика по семенам, а
также результатов собственных ис-
следований В.В. Гриценко совмест-
но с З.М. Калошиной издал первый в
стране за послевоенные годы учебник
«Семеноведение полевых культур»,
который стал настольной книгой для
специалистов-агрономов. В.В. Гри-
ценко написано 3 раздела (по хле-
бам 2-й группы, зерновым бобовым и

семеноведению) в учебниках по растениеводству для с.-х. вузов и техникумов под редакцией академика ВАСХНИЛ П.П. Вавилова, которые до сих пор остаются классическими пособиями для будущих агрономов.

Профессор В.В. Гриценко создал свою школу подготовки сельскохозяйственных специалистов, им подготовлено более 20 кандидатов и докторов наук. Многие его ученики, ставшие известными специалистами, с благодарностью хранят память о нем.

Значительный вклад внес В.В. Гриценко в международное сотрудничество по проблемам сельского хозяйства, обмену опытом и подготовке специалистов. В 1962 г. он был командирован АН СССР на Кубу для оказания помощи в организации учебного процесса и научных исследований на сельскохозяйственном факультете Гаванского университета.

В.В. Гриценко выступал по научным проблемам с докладами на собраниях Национальной коллегии инженеров-сахаропроизводителей (Куба, Гавана, 1962); на Международном научно-методическом совещании научных учреждений социалистических стран (Москва, 1964); на юбилейном научном совещании «Георгионские дни» по вопросам сельского хозяйства (Венгрия, 1966); на областных научных семинарах (ЧССР, 1971); в домах советской науки и культуры, в научных учреждениях и с.-х. вузах Болгарии (1977) и Монголии (1978). В декабре 1978 г. выступал с докладами по учебно-методическим вопросам на семинаре преподавателей СХИ Болгарии.

За успешную работу в подготовке специалистов для сельского хозяйства и науки ему присвоено звание «Передовик сельского хозяйства МНР».

Владимир Васильевич вел большую и разнообразную общественную деятельность. Он был членом методического совета по производственному обучению Главка вузов МСХ СССР,

председателем ученого совета по защите диссертаций, членом сельскохозяйственной секции Польско-Советского общества дружбы, членом секции ВАСХНИЛ по семеноведению, редактором агрономического раздела в сборнике «Доклады ТСХА», председателем специализированного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций, председателем методического совета агрономического факультета, председателем агрономической секции методического совета Главка вузов МСХ СССР. В течение многих лет В.В. Гриценко работал в системе ВАК СССР, в 1985-1988 гг. был заместителем председателя экспертного совета ВАК по сельскому хозяйству, руководителем экспертных групп ВАК СССР по с.-х. специальностям. Работая в спецсоветах, проф. В.В. Гриценко приобрел большой опыт по аттестации научных и научно-педагогических кадров, его отличала принципиальность и научный подход в оценке диссертаций.

Научно-педагогическая и общественная деятельность В.В. Гриценко отмечена рядом наград. В 1979 г. Президиумом ВАК СССР и Президиумом ЦК профсоюза работников просвещения высшей школы и научных учреждений профессор В.В. Гриценко награжден Почетной грамотой за особые заслуги в работе по аттестации научных и научно-педагогических кадров. За заслуги в подготовке высококвалифицированных кадров и развитии сельскохозяйственных наук награжден орденом «Знак Почета», юбилейной медалью «За доблестный труд», знаками «Победитель социалистического соревнования» за 1973 и 1977 гг. и «Ударник 9-й пятилетки». За заслуги в области высшего образования СССР награжден нагрудным значком «За отличные успехи в работе»[^] 1981 г. В.В. Гриценко Президиумом Верховного Совета РСФСР присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки РСФСР.

B.B. Гриценко как высокообразованный ученый, талантливый педагог и руководитель, общественный деятель, отдавший все свои силы беззаветному служению Родине, делу раз-

вития сельскохозяйственной науки и образования, является образцом для молодого поколения страны в решении современных проблем народного хозяйства.

SUMMARY

This article is dedicated to the 90th anniversary of honorary scientist, Doctor of Agronomy Sciences Professor Vladimir V. Gritsenko, who has made a great contribution to agricultural education and research.

Филатов Виктор Иванович — д. с.-х. н., РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева. Тел. 976-13-75.